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“A persisténcia é o caminho do éxito”.
Charles Chaplin.




Concurso Publico 001/2019 Pag.2 de 13



CADERNO DE PROVAS

Caro(a) Candidato(a): Antes de iniciar a prova leia atentamente as instrucdes a sequir:

10.

11.

12.

13.
14.

15.

Este caderno contém 40 (quarenta) questdes objetivas com 04 (quatro) opcdes (A, B, C, D). A prova tera duragdo
maxima de 03(trés) horas. A prova terd seu horario de inicio em sala, a contar ap6s a distribuicdo dos cadernos
de prova e autorizac¢do do aplicador(a).

Confira em seu caderno de provas a sequéncia de questdes. Vocé tem até 10 (dez) minutos do inicio das provas
para solicitar a troca do caderno de provas que apresentar algum problema de impresséo ou qualquer outro que
inviabilize a realizac@o da mesma, pois ndo serdo aceitas reclamacdes posteriores nesse sentido.

A interpretagdo das questdes, bem como das instrucdes, faz parte da prova. Portanto, ao aplicador(a) de sala e
fiscais ndo ha autorizagdo para fornecer esclarecimentos sobre o contetido das provas, sendo esta atribuigdo de
Unica e exclusiva responsabilidade do(a) candidato(a).

Vocé recebera do aplicador o cartdo de respostas 30 (trinta) minutos apds o inicio da prova, o cartdo de respostas
deveréd obrigatoriamente ser assinado pelo(a) candidato(a) no local em que ha a indicacdo: “ASSINATURA”,
utilizando sempre caneta esferogréfica de tinta preta ou azul.

Caso realmente precise, utilize como rascunho os espag¢os em branco nas folhas do caderno de prova. Sugerimos
gue vocé assinale, inicialmente, no préprio caderno de provas, todas as respostas que julgar correta. Depois,
passe-as para o cartdo de respostas.

Questdes com mais de uma alternativa assinalada, rasurada ou em branco serdo ANULADAS. Portanto, ao
preencher o cartdo de respostas faga-o cuidadosamente. Evite erros, pois em hipdtese alguma havera
substituicdo do cartdo de respostas por erro do(a) candidato(a).

Ao terminar a prova ou findo o horario limite para sua realizagcdo, o candidato deverd& OBRIGATORIAMENTE

entregar seu cartdo de respostas “ASSINADO”, ao aplicador(a) de sala. O(a) candidato(a) que nédo devolver seu
cartdo de respostas sera automaticamente eliminado(a) e néo tera classificacdo alguma no concurso publico.
Atencdao! Preencha o cartdo-resposta na mesma sequéncia humérica das questdes do caderno de provas.
Somente sera permitido levar o caderno de questdes (prova), depois de decorrido o periodo de 120 (cento e

vinte) minutos do inicio das provas.

N&o serdo permitidas consultas a quaisquer materiais, uso de telefone celular ou outros aparelhos eletrénicos,
assim como os demais procedimentos constantes no subitem 9.7 e no subitem 9.9 do Edital 001/2019.

Apds o término da prova, o(a) candidato(a) deverd deixar imediatamente o recinto da mesma, sendo
terminantemente proibido fazer contato com os(as) candidatos(as) que ainda nao terminaram a prova sob pena
de ser excluido do Concurso Publico.

O desrespeito as normas que regem o presente concurso, bem como, a desobediéncia as exigéncias registradas
no edital, além de sang0es legais cabiveis implica na desclassificacao do candidato.

Aguarde a ordem do aplicador para iniciar a prova.

Os dois Ultimos candidatos ao terminarem as provas deverdo retirar-se da sala simultaneamente, apds
testemunharem o fechamento (lacre) do envelope de provas, assinando a Ata Relatoério.

O candidato, ap6s a divulgagdo dos gabaritos oficiais preliminares da Prova Objetiva, que sera feita as 16 horas

do dia 02/12/2019, no site www.gualimp.com.br, podera peticionar RECURSO a banca examinadora, quando

julgar que ocorreu erro na formulagéo das questdes e divulgacdo do gabarito preliminar, nos dias 03/12/2019 e
04/12/2019.

NAO ESQUECA!

Ao sair, entregue o cartdo de respostas devidamente assinado.

BOA PROVAI!I
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ATENCAOQ!!!

> O CARTAO DE RESPOSTAS ABAIXO E PARA SER UTILIZADO SOMENTE COMO RASCUNHO.
> AO RECEBER O CARTAO DE RESPOSTAS DEFINITIVO CONFIRA OS DADOS DE IDENTIFICAGAO
(NOME, CARGO, NUMERO DE INSCRIGAO) E EM SEGUIDA ASSINE NO LOCAL INDICADO.

CARTAO RESPOSTA ISW

PREFEITURA MUNICIPAL DE AREAL - RJ
CONCURSO PUBLICO 001/2019
Nome: XXxaxxxxxx

Cargo: xx0o0xxxxxx Local: xxxaooooomx
Sala: xeocooooxx N° de inscrigdo:  xxxxxo0oex Data: xxxoooocoox Turno: X000000XXX

*Marcar apenas uma opgao para cada questao, evitando ultrapassar o circulo;

* O circulo correspondente a questao escolhida deve ser totalmente preenchido;
* Marcar apenas a quantidade de questbes existentes na sua prova; ,f‘f .
* Utilize somente caneta azul ou preta, ndo rasurar ou sujar o cartdo; W PADRAQ
E responsabilidade do candidato a conferéncia dos dados de seu cartio @d@@

TIPO DE PROVA

01 ® ® O 21 ® ® O
02 ® ® O 2 ® ® o
03 ® ® O 23 ® ® o
4 ©® ® O 24 (® ® O
05 ® ® O 25 ® ® O
06 ® ® 0O 26 ® ®© ©®
07 ® ® © 27 ® ® O
08 ® ® O 28 ® ® o
09 ® ® O 29 (® ® O
10 ® ® O 30 ® ® o
11 ® ® O 31 ® ® O
12 ® ® O 32 ©® ® O
13 ® ® O 33 ©® ® O
14 ® ® O 3 ©® ® O
15 ® ® O 35 ® ® O
16 ® ® O 36 ® ® o
17 ® ® O 37 ® ® O
18 ® ® O 33 ©® ® O
19 ® ® O 39 ® ® 6
20 ® ® O a0 O ® O

N° DE INSCRIGAO

Assinatura do Candidato

OBS.: O candidato devera OBRIGATORIAMENTE, entregar seu cartdo de repostas definitivo
preenchido e ASSINADO, sob pena de ter seu cartdo de respostas ANULADO.
(item 9.15 do edital 001/2019)
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QUESTOES DE LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir para responder as questées de 1 a 5.

PRE-SAL
Antbnio Prata

Dizem que otimista € o cara que vé o copo meio cheio, enquanto pessimista € quem o enxerga meio vazio. A
imagem é batida, mas vem a calhar, pois ndo é outro o tema desta cronica sendo a agua. Muita agua. Trilhdes
de litros de H20, que serdo acrescidos aos oceanos nas proximas décadas, quando as calotas polares
derreterem.

Os pessimistas, claro, s6 conseguem ver o lado ruim da mudanca climatica: a morte de milhdes de pinguins,
focas, ledes marinhos, ursos polares e a extingao de algumas espécies desconhecidas; o alagamento de certas
cidades litoraneas como Rio de Janeiro, Nova York, Xangai, Veneza, Barcelona e a perda de boa parte do
patriménio histérico e cultural da humanidade; o aumento de catastrofes naturais como tufées, furacdes, dillvios,
enchentes e a desgraca humana decorrente desses aguaceiros. OK. O Rio € legal. As focas e a Piazza San
Marco, também. Mas focar-se (sem trocadilho) apenas nos aspectos negativos da lambanca climética impede-
nos de perceber outros acontecimentos maravilhosos que se avizinham. Praia em S&o Paulo, por exemplo.

Claro que a tese ainda ndo € um consenso entre a comunidade cientifica. Alguns estudiosos, desses que s6
conseguem ver a parte vazia do copo, afirmam que, por mais que a gente queime todo o petrdleo existente, o
aumento do nivel dos oceanos sera apenas de alguns metros. Cientistas de animo mais solar, contudo, garantem
gue o que conhecemos como Polo Norte é, literalmente, apenas a ponta do iceberg e, se tudo der certo, antes
de 2020, vai ter prédio na Berrini com vista pro mar.

Quanta coisa boa ha de acontecer! Ja pensou que belo cartdo postal, a ponte estaiada com praia ao fundo? E
seus filhos colhendo mexilhdes nos pés do Borba Gato? Consigo ver, facilmente, a 23 de Maio tomada por
ambulantes, vendendo éleo bronzeador, canga, Shhhhkol e Biscoito Globo. O Morumbi, com as casonas nas
colinas, debrugadas sobre o mar, serd a Beverly Hills paulistana. E nossos restaurantes, ja tdo afamados, o que
ndo fardo com peixes fresquinhos e frutos do mar, trazidos diretamente pela comunidade caigara de Santo
Amaro? O lago do Ibirapuera nédo teve sempre a vocacgdo para ser a hossa Rodrigo de Freitas? E qual o sonho
da Vila Nova Concei¢éo, sendo tornar-se a Barra da Tijuca?

Cruzemos os dedos, meus queridos paulistanos, pois muito em breve, quando as margens placidas do Ipiranga
ouvirem um estrondo, ndo sera o brado retumbante de um povo heroico, mas o som das ondas quebrando na
Avenida do Estado. E, nesse instante, o sol da liberdade, com seus raios fulgidos, dourara os corpos estirados a
beira-mar. E ainda tem gente preocupada com o futuro. Tsc tsc...

Ol A linguagem e a estrutura do texto permitem considerar que seu principal objetivo é:

(A) Metalinguistico. (B) Informativo. (C) Persuasivo. (D) Injuntivo.

02 “(...) afirmam que, por mais gue a gente queime todo o petréleo existente, o aumento do nivel dos

oceanos sera apenas de alguns metros.”

A oracgdo sublinhada nesse periodo tem o sentido de:

(A) Causa. (B) Explicacao. (C) Concluséo. (D) Concesséo.

03 . O posicionamento do cronista em relagéo ao tema é marcado por:

(A) Ironia e bom humor.

(B) Duvida e questionamento.
(C) Pessimismo e descrenca.
(D) Deboche e revolta.
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04 Marque a citacdo que apresenta um efeito de sentido figurado.

(A) “Os pessimistas, claro, s6 conseguem ver o lado ruim da mudanca climéatica (...).”
(B) “Claro que a tese ainda ndo é um consenso entre a comunidade cientifica.”

(C) “E qual o sonho da Vila Nova Conceigéo, senao tornar-se a Barra da Tijuca?”

(D) “(...) pois ndo é outro o tema desta crbnica senado a agua.”

05 . Releia os trechos a seguir.

“(...) quando as margens placidas do Ipiranga ouvirem um estrondo (...).”
“E, nesse instante, o sol da liberdade, com seus raios fulgidos (...).”

S&o sindnimos das palavras destacadas, respectivamente:

(A) Agitadas — fortes.

(B) Pacificas — brilhantes.
(C) Vistosas — rapidos.
(D) Limpidas — césmicos.

06 . Em relac&o a correlagéo temporal das formas verbais, marque a opgao INCORRETA.

(A) As provas que contivessem mais erros seriam comentadas.

(B) Se nés mantivéssemos o ritmo das atividades fisicas regularmente, ficariamos em forma por um bom tempo.
(C) Quando verem o estrago das plantacdes, ficardo arrasados.

(D) Se tu refizeres o trabalho, a nota podera melhorar.

07 . Das redag¢des abaixo, assinale a que ndo apresenta erro de pontuagéao.

(A) As doencas cronicas ndo transmissiveis, atualmente afetam boa parte da populacao idosa.
(B) As doencas crdnicas ndo transmissiveis atualmente afetam boa parte da populacéo idosa.
(C) As doengas cronicas nao transmissiveis atualmente, afetam boa parte da populacao idosa.
(D) As doengas cronicas, ndo transmissiveis atualmente afetam boa parte da populagédo idosa.

08 “Pressdo alta e diabetes causam complicag6es graves: infarto do miocardio, AVC, insuficiéncia

renal, cegueira, feridas que néo cicatrizam (...).” A palavra “que”, empregada nessa frase, mantém com
seu termo antecedente uma relacéo sintatica de:

(A) Condigéo. (B) Adicao. (C) Exemplificagéo. (D) Substituicéo.

09 . A alternativa em que o acento indicativo de crase néo procede é:

(A) Esse texto se refere a prevengdes na saude.
(B) Dia adia, a populagéo idosa cresce.

(C) Disponho-me a colaborar.

(D) Aquele idoso obedece a dieta recomendada.

10 “Motivo de orgulho, esse aumento expressivo da longevidade, no entanto, vem acompanhado

(-..)-” A conjuncao sublinhada da a frase na qual se insere um sentido de:

(A) Oposicgéo. (B) Adicao. (C) Conclusao. (D) Consequéncia.
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NOCOES BASICAS DE INFORMATICA

11 Um e-mail foi enviado conforme imagem a seguir. Analise as alternativas e marque a correta:

Para o finaceirc@uol.combr X ° presidente@uol.combr X

Cc o maria_gomes@gmail.com X

Assunto:

Boa tarde,

Segue em anexo o orcamento para a aquisicdo dos computadores para o setor de beneficios sociais.
att.

Firmino Pontes

(A) Apenas os e-mails “financeiro@uol.com.br’ e “presidente@uol.com.br’ receberdo o orgamento, o e-mail
“maria_gomes@gmail.com” apenas tera ciéncia do envio da mensagem, mas nao tera acesso ao anexo.

(B) A mensagem nao chegara aos destinatarios, pois ndo foi informado o “Assunto” no e-mail.

(C) Os destinatarios nao receberam o orgamento.

(D) O e-mail “maria_gomes@gmail.com” nao € um enderego de e-mail valido.

12 O Power Point 2010 em sua configuracdo padrao disp6e de alguns modos de exibicdo dos slides

criados. Caso o usuario deseje exibir os slides em tela cheia, assinale qual icone o mesmo deve clicar
dentre as alternativas disponiveis:

(D)

(A) ® OO ©
oo "

1l p

Observe a planilha a seguir elabora no Microsoft Excel 2010, em sua configuracdo padréo e responda as
guestdes 13 e 14.

A B C D
1 Controle de entrada e saida de Veiculos
A | s | M
R R ﬁ:
c I o
2 (8] L
3 DIAOZ 3 55 56
4 DIA O3 34 13 44
5 Dla 04 45 a7 62
6 |DIA 05 55 90 29
7 DIA OB 17 44 33
g DIAOT g2 45 10
S DIAOE Fis] 92 7
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13 Para deixar o texto formatado na vertical como na linha 02, ap6s selecionar as células qual botao

0 usuario devera clicar e selecionar a opcao desejada?

®) , ® = © O 4
A = 71

14 Para saber a quantidade de veiculos que entraram e sairam que mais se repetiu, qual férmula

poderd ser usada?

(A) =MED(B3:D9).

(B) =MEDIA(B3:D9).
(C) =MAIOR(B3;D9).
(D) =MODO(B3:D9).

15 Um banco pretende enviar uma carta aos correntistas de uma agéncia informando que a partir de

01/01/2020 a agéncia da Zona Rural 03 sera fechada. Como o contelido sera o mesmo, mudando apenas
o nome e endereco do destinatario, o Word 2010 em sua configuragdo padrdo, possui um recurso em que
a carta criada possa ser enviada a diversos destinatdrios mantendo o mesmo layout, formatacédo e
elementos gréficos, fazendo com que se economize um tempo enorme de digitar carta por carta. Basta
apenas criar a carta e ter os clientes cadastrados em uma base de dados. Qual o nome deste recurso?

(A) Correspondéncia Automatica.
(B) Mala Direta.

(C) Dados Mesclados.

(D) Dados Mdveis.

16 Para a exibir o percentual de um total, deve-se criar no Microsoft Excel 2010, o seguinte gréfico:

(A) Histograma. (B) Dispersao. (C) Radar. (D) Pizza.

17 O texto abaixo foi elaborado no Word 2010 em sua configuracdo padrdo. Neste texto foi utilizado

um recurso chamado “Inserir nota de rodapé”, muito utilizado em trabalhos académicos, cientificos e
obras de maior complexidade intelectual. Este recurso consiste em detalhar no rodapé da pagina com
maiores detalhes alguma palavra, termo, ideia ou periodo citado no texto. Em qual guia esta disponivel
este recurso?

Clarice Lispector foi uma das mais destacadas escritoras da terceira fase do
modernismo brasileiro.

Recebeu diversos prémios dentre eles o Prémio da Fundacéo Cultural do
Distrito Federal & o Prémio Graga Aranha.

tamplo movimento cultural que repercutiu fortemente sobre a cena arfistica e a sociedade
brasileira na primeira metade do século XX, sobretudo no campo da literatura e das artes
plasticas.

(A) Inserir. (B) Revisao. (C) Referéncias. (D) Layout da Pagina.
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18 . Analise aimagem abaixo e em seguida associe-a corretamente com suas respectivas funcdes.

1 2 3 4 5 B

Calibri (Corpt = 11 A A Aam &

N 7 § - abe x, x° -~ 387 . A -

‘ F’:nte

10 1112 13 14 15

|
0]
Lo

Cor da fonte

Efeitos de texto

Cor do realce do texto
Sobrescrito

() Reduzir a fonte
(] Fonte

() Tamanho da fonte
() Limpar formatacéo
() Aumentar a fonte
(] Maiasculas e minasculas
() Negrito

() Subscrito

(] Sublinhado

() Italico

() Tachado

O

O

O

O

Assinale a sequéncia correta.

(A)3-1-2-6-4-5-7-11-10-9-8-15-13-14-12.
B)4-1-2-6-3-5-7-11-9-8-10-15-13-14-12.
Cc)4-1-2-6-3-5-11-7-9-8-12-15-13-14-10.
Db)2-1-4-6-3-5-7-11-9-8-10-13-14-15-12.

19 . O comando CTRL+SHIFT+C no Word/2010 na verséo portugués tem, originalmente, a funcéo de:

(A) Recortar e colar.

(B) Copiar e colar especial.

(C) Copiar somente formatacéo.
(D) Colar somente formatagao.

20 A principal funcionalidade dos navegadores de internet é mostrar para o usuério uma tela de

exibicdo através de umajanela do navegador, decodificando informac8es solicitadas através de cédigos
fonte. Dos principais navegadores de internet utilizados atualmente, qual deles funciona com a assistente
de navegacéo Cortana?

(A) Firefox. (B) Chrome. (C) Opera. (D) Edge.
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QUESTOES DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21 . A classificacéo de solos no Brasil tem sido especialmente motivada pela necessidade decorrente
de levantamentos pedolégicos em diversos tipos de trabalhos e estudos.
A classe de solo que pode ser descrita como aquela que possui solos pouco evoluidos, constituidos por

material mineral ou por material organico com menos de 20 cm de espessura, ndo apresentando nenhum
tipo de horizonte B diagndstico é a dos:

(A) Neossolos. (B) Latossolos. (C) Cambissolos. (D) Argissolos.

22 As diretrizes das estratégias de gestdo e gerenciamento de residuos sélidos urbanos buscam

atender aos objetivos do conceito de prevencado da poluicdo, evitando-se ou reduzindo a geracédo de
residuos e poluentes prejudiciais ao meio ambiente e a salde publica. Em relacdo a esse assunto,
analise:

() A estratégia de reaproveitamento engloba as acées de reutilizacéo e reciclagem.

() A segunda etapa da cadeia de fluxo de residuos sélidos, a que abrange o descarte do residuo pelo
consumidor em local publico, o residuo e as responsabilidades passam a ser do poder municipal
(dominio publico).

O A reducdo na fonte pode ocorrer por meio de mudangas no produto, pelo uso de boas préticas
operacionais e/ou pelas mudancas tecnolégicas e/ou de insumos do processo.

Julgue os itens acima em verdadeiro (V) ou falso (F) e, em seguida, assinale a alternativa contendo a
ordem correta das respostas, de cima para baixo:

(A) V—F—F. (B) V-V -F. (C)F-F-V. (D) F—V -V.

23 De acordo com o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), bioma pode ser entendido

como o “conjunto de vida definida pelo agrupamento de tipos de vegetacdo contiguos e identificaveis
em escala regional, com condi¢cdes geocliméticas similares e historia compartilhada de mudancas,
resultando em uma diversidade biolégica prépria”.

As alternativas abaixo se referem ao bioma Amaz6énia, EXCETO:

(A) E uma das areas mais ricas em biodiversidade do mundo.
(B) E o maior bioma do Brasil.

(C) Seus rios abastecem cerca de 70% da populagéo brasileira.
(D) Sua bacia hidrografica é a maior do mundo, em area.

24 Os seres vivos necessitam de energia para manter sua constitui¢cdo interna, para locomover-se,

para crescer, entre outros motivos. Essa energia provém da alimentacdo realizada pelos seres vivos, que
pode ser realizada por diferentes meios. Marque a alternativa que apresente seres quimiossintetizantes.

(A) Cianobactérias. (B) Samambaias. (C) Nitrosomonas. (D) Cavalos.

25 A biogeoquimica é a ciéncia que estuda atroca ou a circulagdo de matéria entre os componentes

vivos e fisico-quimicos da biosfera. Os elementos essenciais a vida fazem parte de ciclos, que recebem
o nome de biogeoquimicos. Podem-se distinguir basicamente trés tipos de ciclos biogeoquimicos, sendo
que dois referem-se aos elementos vitais (macro e micronutrientes). E exemplo de um micronutriente:

(A) Aluminio. (B) Fésforo. (C) Hidrogénio. (D) Nitrogénio.
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26 . Atmosfera é o conjunto de gases, vapor d’agua e particulas, constituindo o que se chama ar, que

envolve a superficie da Terra. Para andlise e estudo da atmosfera, esta é comumente dividida em
camadas, de acordo com suas caracteristicas. A camada da atmosfera que possui a maior concentracao
dos poluentes de origem antrépica é a:

(A) Mesosfera. (B) Termosfera. (C) Estratosfera. (D) Troposfera.

27 O momento em que o Sol, durante seu movimento aparente na esfera celeste, atinge a maior

declinacdo em latitude, medida a partir da linha do equador, é denominado:

(A) Equindcio. (B) Salsticio. (C) Estacéo. (D) Azimute.

28 . DeacordocomanormaABNT NBR ISO 14001, a base para a abordagem que sustenta um sistema

de gestdo ambiental é fundamentada no conceito Plan-Do-Check-Act (PDCA). O ciclo PDCA fornece um
processo iterativo utilizado pelas organiza¢6es para alcancar a melhoria continua.

Margue a alternativa que descreve o que deve ocorrer na etapa denominada Do (fazer) do ciclo PDCA:

(A) Implementar os processos conforme planejado.

(B) Estabelecer os objetivos ambientais e 0s processos necessarios para entregar resultados de acordo com a
politica ambiental da organizacgéo.

(C) Tomar acgbes para melhoria continua.

(D) Monitorar e medir os processos em relacdo a politica ambiental, incluindo seus compromissos, objetivos
ambientais e critérios operacionais, e reportar os resultados.

29 Alcancar um equilibrio entre o meio ambiente, a sociedade e a economia é considerado

fundamental para que seja possivel satisfazer as necessidades do presente sem comprometer a
capacidade das geragdes futuras de satisfazer as suas necessidades. Com isso, as organizacdes tém
adotado uma abordagem sistematica na gestdo ambiental, com a implementacdo de sistemas que visam
contribuir com o pilar ambiental da sustentabilidade.

Segundo a norma ABNT NBR ISO 14001, a politica ambiental deve, EXCETO:

(A) Ser mantida como informag&o documentada.

(B) Ser apresentada pela Alta Direcdo por meio de treinamentos, que serdo registrados como evidéncia.
(C) Ser comunicada na organizacao.

(D) Estar disponivel para as partes interessadas.

30 O fosforo é constituinte das moléculas do RNA e do DNA, além de ser componente dos 0ssos e

dentes. E, portanto, um elemento fundamental na transferéncia de caracteres no processo de reproducéo
dos seres humanos.

Considerando o ciclo do fésforo, o principal reservatério (ou pool nutritivo) deste elemento se encontra:

(A) Na atmosfera. (B) Na litosfera. (C) Nos oceanos. (D) Nas plantas.

31 A é&gua é um recurso essencial a vida, inerente ao ser humano e indispensavel para o

desenvolvimento das mais diversas atividades. Em relagdo aos métodos de calculos para
dimensionamento dos reservatorios de dgua de chuva, assinale a alternativa correta, que se trata de um
método empirico onde se toma o menor valor do volume do reservatério; 6 % do volume anual de
consumo ou 6% do volume anual de precipitagdo aproveitavel:

(A) Método pratico inglés. (C) Método prético alemao.
(B) Método de Rippl. (D) Método prético australiano.
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32 Em relacdo ao sistema de limpeza publica sdo informacdes de interesse, EXCETO:

(A) Caracteristicas somente quantitativas dos residuos sélidos urbanos.

(B) Identificacdo e descricdo da estrutura administrativa (organizacéo e alocacao de recursos humanos).

(C) Identificaco e caracterizacdo de a¢Bes ou programas de educacdo ambiental.

(D) Identificacdo dos aspectos sociais (presenca de catadores na disposicao final, coleta informal, existéncia de
cooperativas ou associaces).

33 « A série ISO 14000 possui muitas normas, em relagcdo a essas normas assinale a alternativa correta.

(A) 1SO 14004: normas sobre o desempenho do SGA.

(B) 1SO 14010: normas relacionadas a auditoria ambiental e sua credibilidade.

(C) ISO 14031: normas sobre o SGA, porém destinadas a parte interna da empresa.
(D) 1SO 14020: normas referentes a implementagdo do SGA.

34 Dentre os mecanismos estabelecidos pelo Protocolo de Quioto para auxiliar alguns paises a

cumprir com as suas respectivas metas de reducéo, o Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL) é o
Unico que permite a participacdo dos paises em desenvolvimento, em relacdo a esse mecanismo, analise:

I. Sob o aspecto ambiental argumenta-se que o MDL beneficia o0 meio ambiente promovendo o
desenvolvimento de projetos que reduzem as emissdes dos Gases de Efeito Estufa na atmosfera
terrestre;

Il. Para que os fundamentos do MDL possam ser devidamente compreendidos, dois aspectos merecem
ser destacados: o aspecto econémico e o ambiental;

lll. Para que a implantacdo de um projeto MDL possa ser concluida com sucesso, ou seja, para que as
emissdes evitadas pela sua entrada em atividade possam ser devidamente quantificadas e
certificadas, diversos agentes devem estar envolvidos no seu projeto de concepc¢ao.

Dos itens acima:

(A) Apenas o item | esta correto.

(B) Apenas os itens | e Il estéo corretos.
(C) Apenas os itens Il e lll estdo corretos.
(D) Todos os itens estéo corretos.

35 Como instrumento da Politica Nacional do Meio Ambiente, elaboraram-se as diretrizes da

Avaliacdo de Impacto Ambiental (Aia) e de outros instrumentos complementares: o Estudo de Impacto
Ambiental (Eia) e o Relatério de Impacto Ambiental (Rima). Em relacdo a esse assunto, assinale a
alternativa correta:

(A) O obijetivo principal do Eia é orientar a decisdo do 6rgdo ambiental e informa-lo sobre os efeitos ambientais
do empreendimento ou projeto.

(B) Os termos de Referéncia sdo como uma espécie de roteiro, sendo uma especificacdo detalhada daquilo que
serd o conteddo somente do Eia.

(C) A menor importancia que, geralmente, costuma-se evidenciar nos aspectos socioecondmicos de um
Eia/Rima parece indicar que, ainda, a questdo ambiental é traduzida como sendo exclusivamente a avalia¢éo
dos componentes do meio fisico.

(D) Estudo Prévio de Impacto Ambiental visa subsidiar parametros de decisao para o empreendedor e a equipe
consultora, a partir do conjunto de opiniGes apenas técnicas sobre a proposta da realizagdo de um
empreendimento num determinado local.
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36 . A utilizagdo de 4gua de chuva apresenta véarias vantagens. Assinale a alternativa INCORRETA em

relacdo a essas vantagens.

(A) Reducédo do consumo de agua da rede publica.

(B) Encoraja a conservacao de agua, a autossuficiéncia e uma postura ativa e positiva perante os problemas
ambientais.

(C) Os investimentos de tempo e dinheiro sdo, quando se trata de captacdo de agua pluvial em telhados,
geralmente positivos e ndo variam o tempo de retorno.

(D) E importante ecoldgica e financeiramente ndo desperdicar um recurso natural escasso, especialmente
guando este pode estar disponivel em abundancia no nosso telhado.

37 Em relagcdo aos orgdos que constituem o Sistema Nacional do Meio Ambiente - SISNAMA, o

Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis - IBAMA e o Instituto Chico
Mendes de Conservacao da Biodiversidade - Instituto Chico Mendes, s&o estruturados como:

(A) Orgaos consultivos e deliberativos. (C) Orgaos Seccionais.
(B) Orgaos executores. (D) Orgaos Locais.

38 Os reservatorios para sistemas de aproveitamento de aguas pluviais podem ser instalados acima

ou abaixo do solo. Assinale a alternativa correta que representa uma desvantagem de reservatério semi
ou enterrado:

(A) Geralmente mais caros.

(B) Requer espaco para a instalacao.

(C) Sujeito ao ataque das intempéries.

(D) A falha do reservatério pode levar a problemas graves.

39 Em relacdo aos Gases de Efeito Estufa (GEE):

C] Na industria da eletricidade, cabe ressaltar que a geracao termelétrica baseada na queima de combustiveis
fésseis, tais como o carvao e o 6leo combustivel, é considerada a principal fonte de emissao de COz;

() Dentre as principais causas de emissdo do gas metano destaca-se a decomposicédo da matéria organica
em lixdes e em aterros sanitarios. Além disso, os processos de mineracao de carvao, a atividade pecuéria
e a atividade de extracéo de gés e petroleo também s&o grandes emissores deste gas;

() Ao contrario do CO2, do CHa4 e do N20, os outros Gases de Efeito Estufa ndo dependem da atividade humana
para serem encontrados na natureza, sendo considerados, principalmente, um produto da Engenharia
Quimica.

Julgue os itens acima em verdadeiro (V) ou falso (F) e, em seguida, assinale a alternativa contendo a
ordem correta das respostas, de cima para baixo:

(A) V-F-V. (B) F—F-V. (C) V-V-F. (D) F-V-V.

40 A Resolugdo CONAMA N° 430, de 13 de maio de 2011, dispBe sobre as condi¢gdes e padrdes de

lancamento de efluentes. De acordo com esta Resolucdo, os efluentes de qualquer fonte poluidora
somente poderdo ser lancados diretamente no corpo receptor se obedecerem a determinadas condi¢8es
e padroes.

Considerando o parametro pH, € condicdo para o lancamento de efluentes diretamente no corpo receptor
gue seu valor se apresente entre:

(A) 4e10. (B) 5es8. (C) 6es8. (D) 5e0.
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